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CONSIGLIO FEDERALE 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 28 DICEMBRE 2023 

Il giorno 28 dicembre 2023 alle ore 16:15 in Roma, in Via Tacito, 10, si riunisce il Consiglio 

Federale alla presenza del Presidente Federale, Avv. Roberto Santucci e del Segretario Generale, 

signora Viviana Marigliano. Partecipano in videoconferenza, con possibilità di seguire la 

discussione e di intervenire in tempo reale alla trattazione degli argomenti all’ordine del giorno i 

signori: Eugenio Fasulo, Fabrizio Pesce, Stefano Iacomini, Ivano Bencivenni, Silvia Bussi, 

Emanuele Commisso e Flavio Moncada; ha giustificato la propria assenza la signora Irene 

Canetta. 

Per il Collegio Revisore dei Conti partecipano in videoconferenza: Alessandro Latini, Valerio 

Murino; è assente Gabriele Brenca. 

Presiede il Presidente Federale il quale, dopo aver constatato la validità dell’odierna riunione, 

chiama a fungere da Segretario la signora Viviana Marigliano e dichiara aperti i lavori per discutere 

e deliberare sul seguente ordine del giorno: 

1) Approvazione Verbali Consigli Federali precedenti; 

2) Comunicazioni del Presidente (Assemblea Straordinaria Nazionale 16 dicembre 2023); 

3) Mondiali di fucile a Pattaya (Premi); 

4) Campagna sponsorizzazioni e merchandising 2024;  

5) Calendario Gare 2024; 

6) Programma Alto Livello 2024 – incarichi; 

7) Compensi incarichi vari (Tecnici Federali 2023 e incarichi 2024); 

8) Regolamento Safro; 

9) Commissione Campi - Omologazioni; 

10) Contratto di servizio e assistenza informatica 2024; 

11) Assunzione risorsa part-time; 

12) Richieste varie presidenti ASD/SSD (ASD 2166 Tecnica e Precisione - Richiesta 

tesseramento Bernardino Tomei e evento natalizio; ASD Vado la Mola; ASD MA7C); 

13) Varie ed eventuali. 

Punto n.1 OdG – Approvazione Verbali Consigli Federali precedenti 
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Il Presidente chiede al Consiglio eventuali osservazioni sui verbali delle riunioni precedenti che 

non sono ancora stati pubblicati sul sito federale.  

Il vicepresidente Fasulo richiama la mail del 26 ottobre, con la quale aveva segnalato alcune 

puntualizzazioni sul verbale della riunione del 19 ottobre: il Segretario Generale ricorda che il 

verbale è stato corretto e nuovamente inviato via e-mail in data 30 ottobre.  

Il Consigliere Moncada ribadisce che la sua segnalazione del 30 ottobre, riguardo l’intervento sul 

rilascio del Livello Oro 2.0 e sull’altezza della finestra: al riguardo il Presidente rileva che la 

questione non è di pertinenza del Consiglio. 

Il Consigliere Iacomini precisa che durante il suo intervento sul punto 3 dell’OdG della riunione 

del Consiglio Federale del 14 novembre non ricorda di aver detto che avrebbe trasmesso la nota 

che ha letto durante la riunione (e che infatti non è stata poi allegata al verbale).  

Il Consigliere Moncada evidenzia un’incongruenza sul verbale del 14 novembre rispetto il 

Segretario Generale che non ha potuto partecipare in presenza nello stesso luogo del Presidente 

(come previsto dallo Statuto) ma collegata da remoto tramite Zoom perché malata.  

Il Consigliere Iacomini richiede che tutti i documenti pertinenti alle riunioni del Consiglio 

vengano trasmessi ai consiglieri con maggior anticipo.  

Non essendoci ulteriori osservazioni, il Consiglio approva all’unanimità, con le puntualizzazioni 

di cui sopra, i verbali del 7 luglio, 22 settembre, 19 ottobre e 14 novembre 2023 e delibera di 

pubblicarli sul sito federale.  

Prima di passare al successivo punto all’Ordine del Giorno, il Presidente invita tutti i Consiglieri 

a mantenere un atteggiamento responsabile fino alla fine del proprio mandato per consentire una 

gestione ordinata e proficua delle attività federale. 

Punto n. 2 OdG – Comunicazioni del Presidente 

Presidente comunica di aver incontrato il notaio De Franchis per firmare il verbale 

dell’Assemblea Straordinaria che verrà registrato e trasmesso con il nuovo Statuto al CONI nei 

prossimi giorni. Ricorda che il nuovo Statuto entrerà in vigore dopo che la Giunta Nazionale del 

CONI lo avrà approvato (prevedibilmente entro il prossimo mese di gennaio 2024).  

In merito alla Cerimonia di Premiazione che si è svolta il 16 dicembre, il Presidente esprime 

soddisfazione per la buona riuscita dell’evento e per il riguardo che il Ministro Andrea Abodi e il 
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Presidente dell’IPSC Vitali Kryuchin hanno riservato alla FITDS: è la prima volta nella storia del 

Tiro Dinamico che siano mai intervenute le massime cariche sportive e questo significa che la 

Federazione sta andando nella giusta direzione. Comunica che il Presidente Kryuchin è 

interessato ad organizzare un corso Misia nella nostra Region e vorrebbe proporre al Consiglio 

dell’IPSC di organizzare una gara Level “4 ½” in Italia. Inoltre, il Presidente Kryuchin ritiene che 

l’Action Air potrebbe essere l’unica disciplina del tiro dinamico ad avere la possibilità di essere 

inserita come sport dimostrativo alle Olimpiadi: pertanto invita tutte le Region a incrementare 

l’attività sportiva in questo settore.  

Il Presidente informa che il 22 dicembre u.s. è arrivata la comunicazione di Sport e Salute per i 

contributi ordinari 2024 che sostanzialmente si attestano su quelli dell’anno precedente: non sono 

stati ancora decisi quelli relativi all’alto livello (che verranno definiti dopo il resoconto delle DSA 

sull’attività dell’Alto Livello 2023 e quella programmata per il 2024).  

Il Presidente riferisce al Consiglio di aver negoziato il rinnovo delle polizze assicurative (RC e 

infortunio) con Reale Mutua Assicurazioni e di essere riuscito ad ottenere una diminuzione del 

premio da € 5,00 a € 4,40 a tesserato. In aggiunta è stata prevista anche la copertura assicurativa 

per i tiratori stranieri che partecipano alle gare di Campionato e sotto egida federale in Italia. 

Interviene il Consigliere Bencivenni per esprimere rammarico sulla scarsa coesione del Consiglio 

Federale durante l’evento del 16 dicembre scorso, mentre il Consigliere Iacomini si lamenta per 

la mancanza di foto di gruppo ufficiali del Consiglio sia all’Assemblea che in occasione della 

premiazione degli atleti. Il Presidente spiega le ragioni dell’organizzazione legate anche al poco 

tempo a disposizione e, a sua volta, si lamenta del fatto che, ad eccezione della Consigliera Bussi 

e del Consigliere Iacomini, che ringrazia anche per il supporto dato il 15 dicembre, nessun 

Consigliere abbia voluto cogliere l’occasione di trattenersi a Roma per la cena organizzata con il 

Presidente dell’IPSC.  

Punto n. 3 OdG – Mondiali di fucile di Pattaya 

Il Presidente si congratula con il Commissario Tecnico per gli eccellenti risultati sportivi e gli cede 

la parola per avere un suo resoconto sul Mondiale di fucile tenutosi a Pattaya lo scorso novembre. 

Il CT rappresenta al Consiglio la necessità di lavorare maggiormente con i giovani in 

considerazione dei risultati ottenuti al mondiale Shotgun dalle categorie senior e super senior. 
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Insieme al Dott. Massimiliano Di Liborio, psicologo dello sport, intende organizzare dei raduni 

mirati a migliorare l’approccio alle gare internazionali e al contempo incrementare il numero dei 

tiratori giovani. In considerazione del numero di squadre e tiratori che hanno partecipato 

all’ultimo Shotgun World Shoot, il Commissario Tecnico propone al Consiglio di riconoscere ai 

vincitori del Campionato del mondo di fucile i seguenti premi di classifica: 

Premi a squadre     Premi individuali 

  n. Squadre Oro     Argento  Bronzo    N. Tiratori Oro         Argento       Bronzo 

MANUAL  12     101         

MANUAL SENIOR 7 € 800      € 500      € 350  31    € 1000     € 700  € 500 

MODIFIED LADY 4 € 500     € 350       € 250  15  

MODIFIED  10     89   

OPEN   13     188   

OPEN SENIOR 8 € 850      € 500       € 350  51         € 1500       € 1000 € 700 

STANDARD  17     159  

STANDARD SENIOR  5     38   

STANDARD S. S.      12   € 500           €350   €  250 

MANUAL S.S.       10  €  500         €  350  €   250 

OPEN S. S.       21   € 800          € 500   €  350 

 

Dopo ampia ed approfondita discussione, il Consiglio Federale approva all’unanimità di 

riconoscere i premi sopra esposti. 

Punto n. 4 OdG - Campagna sponsorizzazioni e merchandising 2024 

Il Presidente informa il Consiglio che, in linea con lo spirito della IPSC, in aggiunta alle categorie 

già previste e proposte negli anni precedenti, per il 2024 si vuole rendere ancora più efficiente la 

campagna di sponsorizzazione ampliando le opportunità a quelle aziende che commercializzano 

prodotti air soft e per l’action air. Il Consigliere Pesce espone al Consiglio due nuove proposte: 

tra i minor sponsor vorrebbe introdurre la categoria Action Air mirata a supportare la promozione 

della relativa disciplina e la categoria Diamond che si pone in cima ai main sponsor. Interviene il 
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Consigliere Moncada per chiede informazioni sui banner pubblicitari apposti stabilmente nei 

poligoni. Il Consigliere Pesce e il Segretario Generale spiegano la differenza tra gli sponsor 

federali e gli sponsor locali che pendono accordi direttamente con i proprietari dei campi.  

Anche il Consigliere Fasulo chiede dei dettagli e, all’esito della discussione, il Consiglio approva 

all’unanimità la proposta del Commissario Tecnico.  

Il Presidente informa altresì che, in fase di produzione delle maglie per le squadre nazionali, è 

stato commissionato alla ditta thailandese di confezionare anche le maglie e i cappellini per gli 

Istruttori federali e per lo staff arbitrale; nello specifico sono state prodotte n. 440 maglie con il 

tricolore, n. 400 maglie per gli Istruttori e n. 400 maglie per il Safro. Questi quantitativi 

consentono di riservare una parte al magazzino e di destinarne un’altra alla vendita che potrà 

avvenire tramite la sezione e-commerce del nuovo sito web. I prezzi previsti sono € 50,00 

(cinquanta) e i cappellini a € 15,00 (quindici). Interviene il Presidente del Collegio sindacale per 

ricevere conferma delle modalità di vendita e fatturazione. Il Coniglio approva all’unanimità. 

Alle ore 17:46 si è scollegato il Dott. Brenca 

Punto n. 5 OdG - Calendario Gare 2024 

Il Presidente introduce il punto ricordando che il 22 novembre u.s. è stato pubblicato il 

comunicato rivolto ai Presidenti per richiedere le manifestazioni di interesse all’organizzazione 

delle gare per il 2024 e che la Commissione Sportiva ha inviato la prima bozza di calendario (anzi 

diverse bozze) soltanto in data 20 dicembre. Questo denota un atteggiamento poco responsabile 

e costruttivo e chiede pertanto chiarimenti al Consigliere Bencivenni (che è stato nominato in 

seno alla Commissione Sportiva proprio come trait d’union con il CF) con riguardo ai ritardi e alle 

mancanze riscontrate. Chiede altresì informazioni circa la gara Bi-gun, valutata positivamente 

dalla Commissione Sportiva, ma della quale non ci sono dettagli (modalità di svolgimento, 

tipologia di armi previste, accordi con il poligono di Calvisano) e se è rispondente al Regolamento 

IPSC. Il Consigliere Bencivenni replica sostenendo che le valutazioni della Commissione Sportiva 

sono state fatte nel rispetto dei Regolamenti e che alcune richieste tardive hanno creato difficoltà 

nella predisposizione del calendario 2024.  

Interviene la Consigliera Bussi per evidenziare che, come già considerato dal Consiglio il 22 

settembre, la concomitanza della gara Bi-Guns a Calvisano con il Master Series (gara handgun) a 
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Napoli non avrebbe compromesso la buona riuscita della gara Level III organizzata da Adriano 

Santarcangelo. Il Presidente, prendendo in considerazione il calendario inviato il 21 dicembre 

delle ore 16:22 dalla Commissione Sportiva apre l’analisi con le proprie osservazioni chiedendo 

al Consiglio eventuali rilievi.  

La Consigliera Bussi propone di spostare la seconda gara di shotgun a Gualtieri e la terza prova 

a Travesio mentre il Consigliere Iacomini comunica di aver contattato il campo di Valeggio s/M 

per constatare la fattibilità dell’organizzazione del rifle event per il quale si offre come match 

director; lo stesso evidenzia che non sarà possibile organizzare la gara dal 25 agosto al 5 settembre 

per indisponibilità del campo; pertanto, suggerisce lo spostamento della gara di Castelvetrano e 

Valeggio. La Consigliera Bussi indica la sostituzione della gara di Gualtieri al posto di quella di 

Valeggio (giugno) come soluzione. Il Consigliere Pesce ricorda la richiesta di svolgimento del 

Monster Cup a Valeggio il 3 – 4 agosto (rif. mail della CS del 28 dicembre mattina). Il Consigliere 

Iacomini sottolinea che le competizioni di livello III rappresentano per la nostra region un valore 

aggiunto, pertanto, propone di lasciare la possibilità di organizzare gare a chi vuole farle a 

prescindere dal Campionato Italiano. Inoltre, il Presidente Pasini dell’ASD Alpha Raiders è 

disponibile a svolgere sia il rifle event che il Monster Cup.  

Dopo ambia ed approfondita discussione, il Consiglio, su proposta del Presidente, decide di 

chiedere ed attendere un impegno formale della ASD Alpha Raiders a svolgere entrambe le gare.  

Il Presidente esprime le sue considerazioni sulle altre competizioni e propone di spostare la gara 

di Barbarasco dalla MA 2 alla MA 1 (come da esplicita richiesta dell’ASD) e assegnare la gara 

richiesta della ASD Front Sight a Calvisano in MA 2; relativamente al Winter Championship in 

MA 5, per rispettare il principio di turnazione, propone di invertire l’assegnazione fatta alla ASD 

Futura Shooting Club con la ASD Sermoneta Shooting Club. Il Consigliere Iacomini propone di 

sentire il Presidente Galeazzi. In merito al Campionato Federale in MA 5, il Presidente, alla luce 

delle considerazioni fatte dalla Commissione Sportiva, in riferimento al principio di turnazione, 

secondo cui quando si assegna una gara level III non si affida anche una gara di campionato 

italiano, e su un ragionamento oggettivo, riguardo la gara nazionale di Giuliano in Campania, non 

reputa corretto non rispettare i criteri di assegnazione, quindi, propone il poligono di Bassiano 
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come sede di prova del Campionato Italiano, eliminando una delle due gare federali già assegnate 

dalla Commissione Sportiva. Il Consiglio all’unanimità approva.  

In MA 6, per il Winter Championship, propone altresì una distribuzione più omogenea e di 

assegnare alla ASD Italian Shooters Club la gara sul campo di Giugliano e la quarta prova 

all’Accademia di Tiro Salernitana. Il vicepresidente Fasulo esprime disaccordo e il Presidente 

motiva la sua proposta evidenziando che sul calendario ci sono due gare assegnate a Giugliano e 

nessuna al poligono di Salerno pur avendo un’alternanza di campi. Il Consiglio a maggioranza 

approva con i voti favorevoli del Presidente e dei Consiglieri Pesce, Bussi, Commisso (voti 

contrari: Fasulo e Moncada; astenuti: Bencivenni e Iacomini). 

Nel merito della MA 1, il Presidente rileva che la che la ASD TAV San Quirico non risulta ancora 

essere affiliata, allo stato attuale ha solo un iscritto e non ha mai organizzato competizioni di tiro 

dinamico: propone pertanto di non assegnare una gara alla TAV San Quirico per assegnarla alla 

ASD Cuneo Combat Club. Il Consigliere Iacomini obietta illustrando la qualità del campo di tiro 

al quale sono stati assegnati dei contributi. Il Segretario Generale specifica che nel 2021 il 

contributo di € 4.400,00 era stato erogato alla ASD Black Sheep Shooting che in quel periodo 

aveva un contratto di comodato della struttura sportiva. Il Consiglio, a maggioranza approva: 

favorevoli Presidente e i Consiglieri Bussi e Commisso, contrari Fasulo e Iacomini, astenuti 

Moncada, Bencivenni e Pesce. Il Vicepresidente Fasulo rileva un problema in MA 2 in quanto la 

ASD Red Devil’s, del Presidente Galliani, si è sciolta lo scorso 3 luglio e con decorrenza il 31 

dicembre 2022. Pertanto, se non può essere assegnata una gara alla TAV San Quirico altrettanto 

deve essere fatto con una ASD che si è sciolta. Il Presidente propone di approfondire la questione 

dell’ASD Red Devil’s (fino ad oggi mai posta all’attenzione del Consiglio). Sempre in MA 2, 

relativamente al Winter Championship, il Presidente propone di spostare la gara del Barbarasco 

Shooting Club in MA 4 con la gara prevista a Calvisano organizzata dalla ASD Bologna Shooting 

Club assegnando la 2^ prova a Barbarasco, la 3^ prova a Filottrano e la 4^ a Barbarasco. Il 

Consigliere Bencivenni esprime perplessità sul campo di Barbarasco per mancanza di tettoie 

presenti solo per i RROO e non per tiratori. Il Consiglio all’unanimità approva. Sarà premura del 

Presidente trasmettere il calendario organizzato nel rispetto di quanto deciso. Il Consigliere 

Iacomini richiama l’attenzione sulla ASD Team Red Devil’s che ha cambiato nome e non è ancora 
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affiliata. Il Vicepresidente Fasulo illustra al Consiglio la documentazione presentata dal Presidente 

Galliani e fa delle precisazioni sul cambio di denominazione della ASD e sulla chiusura della patita 

iva. Per quanto evidenziato, il Conigliere Pesce propone di assegnare la 1^ gara di Campionato 

Federale alla ASD G.F.M. di Giuseppe Perrello sul campo di Calvisano e quindi la 2^ prova di 

Winter Championship all’ASD Tiro a Segno Uboldo per la MA 1.  

Il Consigliere Pesce ricorda che la ASD Italian Shooters ha chiesto di poter svolgere la nuova 

edizione del Trofeo Scarano; il Consiglio delibera di autorizzarla nel fine settimana 7 e 8 settembre 

e per chiarezza riepiloga le gare del Campionato Italiano approvate: 1^ prova Castel Vetrano (TP) 

- 2^ prova Gualtieri (RE) – 3^ prova Sermoneta (LT) – 4^ prova Castel Sant’Elia – 5^ prova 

Bassiano (LT). Per il Monster, il Presidente contatterà il Presidente Pasini per avere l’impegno 

per le gare del 25 e 26 maggio (Rifle Event) e del 3 e 4 agosto (Monster Cup). 

Il Presidente informa il Consiglio di aver parlato con il Presidente Trionfetti che ha chiesto 

l’annullamento della Bianchi Cup perché non tutti i partecipanti sono iscritti alla IPSC. In 

generale, rientrando nello scopo sociale della Federazione, il Presidente vorrebbe non lasciarla 

fuori dal perimetro delle competizioni federali. 

Punto n.6 OdG - Programma Alto Livello 2024 – conferimento di incarichi 

Il Presidente introduce il punto ricordando che la Riforma dello Sport richiede che ogni incarico 

sia deliberato insieme ad un impegno di spesa. Relativamente al 2024 lascia la parola al Consigliere 

Pesce il quale rappresenta che nel corso del nuovo anno non ci saranno gare internazionali di 

particolare rilievo; pertanto bisognerà concentrarsi sulla preparazione del Mondiale Handgun che 

si terrà a giugno 2025 in Sud Africa: per farlo vorrebbe avvalersi della collaborazione di 

professionisti capaci di sviluppare allenamenti efficaci e organizzare raduni mirati al 

potenziamento dei TIN e TING. Come tecnici propone i signori Valter Tranquilli, Guido 

Ciccarelli, Andrea Antonelli, Claudio Trionfetti e Carlo Manfredda, e, come professori di 

supporto, i Proff. Massimiliano Di Liborio (psicologo dello sport) e Roberto Finardi (preparatore 

atletico) che ha maturato grande esperienza anche alle Olimpiadi.  

Prende la parola il Consigliere Commisso per chiedere la motivazione delle scelte ed esprime 

disaccordo sull’organizzazione di piccoli raduni in quanto ritiene che i TIN possano gestire 
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autonomamente per proprie sessioni di allenamento; per lui sarebbe più proficuo organizzare dei 

raduni per le squadre alla presenza dei Proff. Finardi e di Liborio.  

In merito alla prosecuzione del progetto “Giovani Atleti”, il Consigliere Pesce rinnova la fiducia 

ai Tecnici Flavio Moncada e rappresenta al Consiglio l’ottimo lavoro svolto anche da Simona 

Mastracco, Giovanni Giancane ed Emanuele Bianchetti.  

Al fine di promuovere ed incrementare la disciplina Action Air, il Presidente propone di costituire 

un gruppo di coordinamento composto da Claudio Trionfetti, Carlo Manfredda, Marco Abate 

già coinvolti nello sviluppo e nell’organizzazione di corsi action air.    

Il Consigliere Pesce, di concerto con il Presidente e il Segretario Generale, popone di riconoscere 

il rimborso chilometrico e un’indennità sportiva pari a € 100,00 (cento/00) a giornata a raduno. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

Punto n. 7 OdG - Compensi incarichi vari (Tecnici Federali 2023 e incarichi 2024) 

Il Segretario Generale rappresenta al Coniglio che, ai sensi e per gli effetti dell’Art. 25 D. Lgs 

36/21, il Consiglio Federale deve individuare le figure tecniche che collaboreranno con la 

Federazione e che verranno inquadrati come lavoratori sportivi. Di seguito sarà necessario 

stipulare degli appositi contratti o firmare lettere di incarico con i collaboratori/lavoratori, 

applicando le ritenute fiscali e previdenziali previste dalla norma in oggetto. Gli incarichi 

principali da assegnare nel 2024, e per i quali andrà stabilito o riconfermato un compenso che 

andrà denunciato attraverso il caricamento sul RASD, sono: Commissione Sportiva, Comitato 

Safro, Convocatori di Macroarea, delegato verifica Statuti, delegato classificazione armi, Regional 

Director, CT, Tecnici TIN/TING e Progetto Giovani. Il Segretario Generale invierà al Consiglio 

un prospetto dettagliato.  

Ore 20:07 lascia la riunione la Consigliera Bussi e il Consigliere Commisso. 

Il Segretario Generale chiede di determinare un compenso per i Tecnici Claudio Trionfetti e 

Andrea Antonelli che, insieme a Valter Tranquilli, a Terni hanno svolto 7 (sette) raduni; come 

previsto per gli Istruttori coinvolti nei progetti TING e Giovani atleti (Rif. delibera del 1° aprile 

2021) il Consiglio delibera di riconoscere un compenso sportivo di € 1.000,00 (mille/00) anche a 

loro. Prende la parola il Consigliere Bencivenni per comunicare che, nel corso dell’anno, ha 

seguito diversi atleti ma senza fare raduni per problematiche legate all’organizzazione. Al 
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Segretario Generale però non sono pervenute note e/o segnalazioni degli allenamenti e dei nomi 

degli atleti coinvolti pertanto non viene previsto il compenso deliberato e destinato ai tecnici.  

Punto n. 8 OdG – Regolamento Safro 

Il Presidente comunica al Consiglio che il 12 dicembre, il CONI ha segnalato gli emendamenti 

da apportare al nuovo Regolamento del Settore arbitrale federale trasmesso lo scorso 21 

novembre. 

Il Presidente suggerisce di modificare il Regolamento Safro, e di recepire le modifiche, tenendo 

conto del nuovo Statuto che prevede che venga eletto in seno al Consiglio Federale un 

Rappresentante degli arbitri. 

Alle ore 20:24 si scollega Valerio Murino.   

Per apportare le modifiche al Regolamento Safro, il Conigliere Iacomini propone la Consigliera 

Bussi. Il Consiglio determina di assumere gli emendamenti tenendo conto del nuovo Statuto.  

Punto n.9 OdG – Commissione Campi – Omologazioni  

Il Presidente informa il Consiglio che il Regolamento impianti proposto e approvato dal Coni 

prevede che l’attività di omologazione campi venga svolta da una Commissione Impianti, 

Commissione anche citata nel Regolamento Organico. Pertanto, il Presidente propone di 

costituire una commissione con persone prive di interessi e collegamenti con gli impianti sportivi 

(ASD) come Danilo Amore, Michele Frisia e Mauro Pascolini. 

Il Presidente comunica che incontrerà il Ministro dell’Interno, pertanto vorrebbe comunicare che 

la Federazione sta procedendo con le omologazioni dei poligoni di tiro; inoltre, va dato un 

impulso alla nomina della Commissione perché sarà l’organo preposto alla realizzazione di un 

Regolamento su come gestire l’accesso ai campi. Il vicepresidente Fasulo rileva un conflitto di 

competenze perché un omologatore non può effettuare un sopralluogo sul campo per poi 

redigere la relazione per la commissione di cui fa parte. Pertanto, chiede di soprassedere con la 

delibera sul punto per riflettere sul conferimento dell’incarico. Dopo ampia e approfondita 

discussione, il Consiglio decide di rimandare la decisione sul punto. 

Punto n.10 OdG – Preventivo 2024 e condizioni Assistenza Digital Forge Verona 

Il Presidente rappresenta al Consiglio che dall’ultima riunione del Consiglio Federale ha 

partecipato insieme al Segretario Generale a tre riunioni con la Digital Forge. Per contenere i 
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costi del server, e per avere accesso diretto, sono stati chiesti dei preventivi ad Aruba ed altri 

gestori per valutare sia l’affitto dello spazio cloud che l’acquisto. Per il servizio di Assistenza, in 

considerazione dell’autonomia che l’ufficio della segreteria sta acquisendo, e per contenere i costi, 

si è optato per un pacchetto ad ore a scalare da usare sia a gennaio per smaltire le richieste di 

validazione delle affiliazioni e tesseramenti che all’occorrenza in caso di necessità. Il Presidente 

informa il Consiglio di aver preso contatti anche con il legale che supporta la Digital Forge Verona 

per definire la proprietà del software realizzato ad hoc per la Federazione in uso alle piattaforme 

Ges.So e Ma.Re. ma ancora non ha avuto riscontro sul tipo di specifica richiesta. 

Il Consigliere Iacomini chiede informazioni sul sito federale e la sua manutenzione. Interviene il 

Segretario Generale per precisare che i costi relativi al sito e dominio web sono stati scorporati 

in quanto la Damicom è stata incaricata di realizzare il nuovo sito che a breve verrà rilasciato on 

line. Appena pronto, sarà la segreteria federale a gestire il caricamento dei comunicati e dei 

documenti e non ci sarà bisogno di affidare il servizio a terzi. 

Il Consiglio Federale all’unanimità approva il preventivo della Digital Forge Verona.  

Punto n. 11 OdG – Assunzione Matteo Bellucci 

Il Presidente comunica al Consiglio che l’atleta Matteo Bellucci, che ha maturato esperienza 

presso il Comitato regionale della FIDAL, ha accettato la proposta di assunzione part-time con 

contratto a tempo determinato a 12 mesi. Per impegni universitari, comincerà a lavorare in 

segreteria dal prossimo 4 gennaio 2024 con orario 9 – 13 dal lunedì al venerdì. Il Consiglio 

Federale prende atto. 

Punto n. 12 OdG – Richieste varie presidenti ASD/SSD (ASD 2166 Tecnica e Precisione 

- Richiesta tesseramento Bernardino Tomei ed evento natalizio; ASD Vado la Mola; ASD 

MA7C). 

In merito alla richiesta di tesseramento di Bernardino Tomei del 7 settembre 2023, il Presidente 

ricorda al Consiglio che la Federazione, dopo il richiamo della Procura Federale all’osservanza 

delle disposizioni di cui all’art. 12 dei Principi Fondamentali degli Statuti del CONI e all’art. 16 

dello Statuto federale, rilevata la sproporzione tra le sanzioni che l’interessato ha omesso di pagare 

e la gravissima conseguenza che le citate norme prevedono per il caso in cui il tesserato si sia 

volontariamente sottratto alla sanzione irrogata, ha formalmente richiesto il parere della Procura 
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Federale e del CONI. La Procura Federale, con comunicazione dell’8 novembre 2023, ha 

espresso parere negativo alla riaffiliazione del tesserato ed il CONI, con comunicazione del 15 

novembre 2023, ha espresso un parere interlocutorio limitandosi ad invitare la Federazione ad 

una “attenta valutazione della specifica situazione”. Il Presidente pertanto, tenuto conto della estrema 

gravità della ‘sanzione’ di esclusione per dieci anni in rapporto alle sanzioni pecuniarie corrisposte 

tardivamente, propone al Consiglio Federale di determinarsi a favore della riammissione, previo 

pagamento della penale di € 100,00 prevista per i Tecnici (e non corrisposta).  

Segue ampia discussione durante la quale il Vicepresidente Fasulo chiede di far decorrere il 

tesseramento retroattivamente dal 7 settembre 2023 quando l’ASD 2166 Tecnica e Precisione ha 

richiesto la riaffiliazione del Tomei; si associano alla richiesta i Consiglieri Iacomini, Bencivenni 

e Moncada. Il Presidente rileva l’erroneità di una simile delibera in quanto il Consiglio Federale 

solo oggi si determina per la ri-affiliazione e dopo aver ricevuto i pareri della Procura Federale e 

del CONI. Si associa al rilievo del Presidente il Consigliere Pesce. A questo punto il 

Vicepresidente propone di far decorrere la affiliazione dal 15 novembre 2023. Il Consiglio, a 

maggioranza, con il voto contrario del Presidente e del Consigliere Pesce, delibera di tesserare il 

Signor Bernardino Tomei dal 15 novembre 2023. Pende la parola il Presidente del Collegio 

Sindacale, rag. Alessandro Latini, per chiedere se il tesseramento retroattivo come tecnico 

potrebbe in qualche modo incidere sull’attività federale successiva alla data del tesseramento 

retroattivo (come la partecipazione all’Assemblea Straordinaria). Il Vicepresidente, a questo 

punto, propone di revocare la precedente delibera di affiliazione retroattiva del Tomei e di farla 

decorrere dalla data odierna, previo pagamento del sospeso. Il Consiglio all’unanimità approva. 

Riguardo la concomitanza di eventi nel mese di dicembre il Presidente rappresenta al Consiglio 

di aver fatto ogni sforzo per evitare conflitti tra ASD. Tuttavia non è riuscito a far desistere l’ASD 

Vado La Mola dall’organizzazione della propria gara natalizia. Mentre l’ASD 2166 Tecnica e 

Precisione ha diramato un comunicato con il quale ha precisato che la gara era prelusa ai tesserati 

FITDS. In ogni caso, riguardo, la richiesta di chiarimenti dell’ATDS Vado La Mola in merito 

all’art. 3 del Regolamento Sportivo chiede al Consiglio Federale di determinarsi in merito. Il 

Vicepresidente Fasulo sostiene che l’Art 3 del Capitolo I ha giovato durante il periodo Covid 

mentre al momento sembra nuocere alla Federazione; il Consigliere Iacomini chiede di abrogare 
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l’Art 3 e consentire alle ASD/SSD affiliate di organizzare le proprie gare di Club negli ultimi fine 

settimana di dicembre, a condizione che non siano sanzionate come Level III. Segue ampia 

discussione senza alcuna specifica decisione.  

In merito alla richiesta giunta il 13 dicembre a firma dei Presidenti di ASD della MA 7 C, che 

richiedono di avere il contributo anche per le gare organizzate su uno o due turni di domenica, il 

Consiglio, dopo ampia ed approfondita discussione, delibera di consentire l’organizzazione 

dell’evento anche su più turni fermo restando che verrà riconosciuto il contributo di € 50,00 

(cinquanta/00) per ogni Range Officer solo per un turno di gara, oltre al contributo di € 1.500,00 

(millecinquecento/00).   

Punto n. 13 OdG – Varie ed eventuali 

Prende la parola il vicepresidente Fasulo per chiedere al Consiglio eventuali direttive e 

prescrizioni circa la partecipazione e l’organizzazione di EOS 2024; nello specifico chiede 

conferma sulla gestione dovendo predisporre l’acquisto dei gadget e l’assegnazione degli incarichi 

ai ragazzi per stand lo Action Air. Il Consiglio all’unanimità delibera di procedere come per gli 

anni passati e delegare Eugenio Fasulo a predisporre quanto necessario. Il Consigliere Pesce, in 

occasione della EOS avanza l’idea di vendere anche alcune maglie e cappellini; il Presidente del 

Collegio sindacale richiama l’attenzione sull’aspetto contabile per poterlo fare pertanto si decide 

di approfondire e rimandare l’argomento. Chiede la parola il Consigliere Moncada per avere 

informazioni sui contributi erogati ai giovani e alle donne nel 2022 (informazioni contenute nei 

verbali del Consiglio) e richiede il dettaglio dei materiali consegnati ai ragazzi del progetto 

“Giovani atleti”. Il Segretario Generale si riserva di fornire al Consigliere i dettagli analitici. 

Alle ore 22:07 non essendovi altro di cui discutere, la riunione termina. 

 

Il Segretario Generale               Il Presidente                                       

  Viviana Marigliano        Avv. Roberto Santucci 
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